

# 優秀校友於美國攻讀博士學位經驗分享

◎文 / 郭議駿 博士 (Yi-Chun Kuo, Ph.D., 96 分醫所碩士, 蔣輯武老師實驗室)  
楊郁珊 (Yu-San Yang, 99 分醫所碩士, 蔣輯武老師實驗室)

目前皆在美國德州大學西南醫醫學中心 UT Southwestern Medical Center



離開成大將近十年，腦海裡不時翻閱的片段還是當年的台南與成大，那個佔據了我 1/3 人生的地方。偶爾在重複 pipetting 的晃神當中一瞬間閃過：待會做完實驗去吃小妞炒飯吧... 一回神才發現，萬哩之外的育樂街與我，中間隔著世界上最遙遠的距離。

## 去美國吧！

2009 / 2010 離開成大後，我們幸運地以德州大學西南醫學中心 (UT Southwestern Medical Center) 為在美國的第一個落腳處。UTSW 安撫了我們對新的國家、語言、以及生活環境的不安全感。位於美國的南部，一個像台南一樣十分都市化卻又樸實的城市 (Dallas)，

學校整體環境與成大醫學院週邊非常相像，都是在醫院旁邊的醫學研究中心。我們都在學校第一年充足的訓練後，找到了從此與人生分不開的研究興趣。

這一個十年，是我們人生中成長的 log phase。從當年剛畢業，力氣有餘而信心不足的菜鳥，轉變成不敢說是浴火鳳凰，但起碼也是充滿戰鬥力的浴火山雞。

## 買票、上車、與目的地

回想剛從分醫所碩士班畢業時，雖然早早就決定下一個目的地是美國，但是怎麼去？去哪裡？對於當年的我們，這些事情混沌不清的程度簡直與需要去廟裡擲茭問神明的疑難雜症沒有兩樣。

當時好傻好天真的我們，字典裡還沒有“策略”兩個字。除了分醫所老師們的支持之外，最大的訊息來源就是 ptt 留學版上的成功者經驗分享。我們直愣地把申請美國博士班與大學畢業時申請碩士班的準備工作比照辦理，一心認為只要把所有必要條件盡可能的達到最高，再加上一份積極又充滿抱負理想的 Statement Of

Purpose，剩下的就是聽天由命了。

跌跌撞撞後，我們才發現前置作業和後續追蹤是幫助申請事半功倍的策略。前置作業，是聯絡目標學校的台灣人，了解該學校挑選學生的方法，甚至了解招生委員們的研究主題。舉例來說，有位朋友進入某校之後，才了解學校裡有位台灣籍教授，每隔一年會加入招生委員會，盡可能至少錄取一個台灣學生。換言之，這位教授不在委員會的那一年，台灣學生申請上這個學校的機會是微乎其微。西南醫學中心則是採取不同國家的學生分開審核的方式，每年都有台灣籍教授們專門審查台灣申請者的資料，往年都固定錄取五名台灣學生。後續追蹤，是當發現別人已經紛紛拿到面試機會，而自己卻還在苦等夢想學校的消息時，主動寫信表達願意自費參加

on-site interview 的意願，以及透露你已經拿到別的學校 offer 的訊息。這些策略都能幫助大家在制式的申請資料上增加成功率。

### 回程？

當年，如果被問起決定要到美國唸書的原因，也許我們無法回答得像現在一樣肯定與從容。經過這些年的磨練，一言以蔽之，到美國唸博士班，像是在遊戲的過程中開外掛。我們以想像不到的速度練就了大絕，提升了等級，也打過了大魔王。

十年一劍，當年在分醫所蔣老師麾下奮力做實驗的我們，如今小有長進。我們十分願意成為學弟妹們的墊腳石，歡迎大家和我們聯絡！

參考資料：(PTT) 無名的名校 - 德州西南醫學中心 UTSW 介紹 <https://goo.gl/r9daA1>  
UTSW-TSA (台灣學生會) <https://goo.gl/r9daA1>